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UVOD
U članku se, na temelju primarnih 

kvantitativnih podataka prikupljenih 
2024. godine, analizira klasnu dimenziju 
aktivnosti povezanih s brigom o djeci kao 
dio rodnih nejednakosti u podjeli rada u 
kućanstvu. Iako brojna istraživanja već 
više od pola stoljeća upućuju na to da 
žene obavljaju daleko veći dio neplaćenih 
kućanskih poslova (Altintas i Sullivan, 
2016.), a recentna pokazuju da je tako i 
danas (Cunha i Atalaia, 2019.; Eurostat, 
2020.), sudjelovanje muškaraca u njima se 
sporo, ali postupno ipak povećava (Hook, 
2006.; Bianchi i sur., 2012.; Sayer, 2016.; 
Sullivan i sur., 2018.; Milkie i sur., 2025.).1

Međutim, unatoč njihovu nešto većem 
sudjelovanju u obavljanju rutinskih ku-
ćanskih poslova, istraživanja pokazuju da 
muškarci i dalje znatno manje sudjeluju u 
području brige o djeci i starijima (Varela i 
Moridi, 2024.). Ondje gdje se muško sudje-
lovanje u takvim poslovima javlja, često se 
tumači promjenom kulturnih obrazaca u 
shvaćanju očinstva, čiji su nositelji mla-
di, urbani i visokoobrazovani muškarci 
(Marsiglio i sur., 2000.; Miller, 2010.). U 
klasnom smislu, ovakvo je tumačenje u 
skladu s postavkom da ideali roditeljstva 
– uz kulturne – zavise i o stratifikacij-
skim razlikama (Tomanović i Stanojević, 
2024.:170). 

Štoviše, u kontekstu porasta ekonom-
ske nesigurnosti i globalno rastućih nejed-
nakosti, razlike u načinima brige o djeci 
počele su se sve više povezivati sa socio-

ekonomskom i rasnoetničkom povlašte-
nošću obitelji (Lareau, 2003.), odnosno sa 
spoznajom da roditelji iz viših klasa ulažu 
znatno veći obujam roditeljskih kapitala u 
»usklađenu kultivaciju«2 svoje djece u od-
nosu na one iz nižih klasa. Iako i u srednjoj 
klasi u tom smislu ima varijacija (Plantin, 
2007.; Irwin i Elley, 2011.; Perrier, 2013.; 
Vinopal i Gershenson, 2017.), ono što 
se očekuje od »dobrih roditelja«, već i u 
smislu ulaganja u izvannastavne aktivno-
sti, često ostaje izvan domašaja onih koji 
su ograničeni svojom ekonomskom situ-
acijom (Bennett i sur., 2012.; Vincent i 
Maxwell, 2015.).

Za razliku od stanja u socijalističkom 
razdoblju, u Hrvatskoj je u 21. stoljeću 
stvoren ipak znatniji korpus empirijskih 
spoznaja o različitim aspektima rodne po-
djele rada u kućanstvu, a bilježi se i niz 
društvenoznanstvenih priloga posvećenih 
dinamici roditeljskih aktivnosti u brizi o 
djeci. Unatoč tomu, još uvijek nedostaju 
detaljniji uvidi u specifičnosti rodnih ra-
zlika u brizi o djeci kao dijelu kućanskih 
poslova, a gotovo u potpunosti izostaju ra-
sprave o klasnim aspektima ove teme. 

Uz rodnu, ovim se člankom nastoji 
istražiti upravo klasnu dimenziju razli-
ka u načinima brige o djeci. Istraživačko 
pitanje na koje pokušavamo odgovoriti 
jest: postoje li razlike u uključenosti muš-
karaca i žena u različite aktivnosti brige o 
djeci s obzirom na njihov klasni položaj? 
U nastavku teksta iznosi se najprije kratak 
pregled prethodnih istraživanja o nejedna-

1	Literatura o podjeli rada u kućanstvu i brizi o djeci i starijima vrlo je razgranata. U ovom smo se članku stoga 
prisiljeni ograničiti na navođenje odabranih recentnih i sintetskih prikaza, a starije naslove navodimo ako su 
izravno povezani s argumentom koji razvijamo.
2	Ovdje upotrijebljeni izraz »usklađena kultivacija« pokušaj je prijevoda s engleskog izraza »concerted cultiva-
tion«, koji podrazumijeva usklađenost (organiziranih) aktivnosti u svrhu razvoja (djetetove) buduće sposobno-
sti interakcije s različitim društvenim ustanovama, što uključuje i razvoj jezične sposobnosti te veću izloženost 
svijetu odraslih i formalnim protokolima. Prema Lareau (2003.) takav odgoj karakterizira pripadnike/ce više i 
srednje klase u SAD-u, za razliku od roditeljskog stila uobičajenog u radničkoj klasi, koji se može opisati kao 
»prirodni rast« (»natural growth«), a karakterizira ga puno više nestrukturiranog vremena i prepuštanje djetetu 
osmišljavanja aktivnosti kojima će se baviti.
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kostima u kućanskoj podjeli rada i rodi-
teljskim aktivnostima u brizi o djeci u Hr-
vatskoj, s posebnim osvrtom na ona koja 
se temelje na analizi klase. Slijedi zatim 
objašnjenje teorijskog okvira, objašnjenja 
o podacima i metodama korištenima u 
analizi, prezentacija rezultata, te naposljet-
ku rasprava i zaključak.

PRETHODNA ISTRAŽIVANJA
Podjela rada u kućanstvu u Hrvatskoj 

se intenzivnije sociološki istražuje od kon-
ca 1990-ih.3 Aktivnosti povezane s brigom 
o djeci obrađivane su kao dio tih istraživa-
nja, koja su obogatila ne samo empirijske 
podatke o promjenama rodne podjele ku-
ćanskog rada, nego i konceptualne i me-
todološke spoznaje o međuodnosu rodnih 
struktura i praksi u rutinskim ali i nerutin-
skim kućanskim poslovima (Derado i sur., 
2020.), povezujući ih s kognitivnim i emo-
tivnim upravljanjem kućanstvom (Barada 
i sur., 2024.), odnosno mentalnim radom u 
kućanstvu (Klasnić i Degač, 2024.). 

Rezultati recentnih istraživanja svjedo-
če o tome da se rodna asimetrija u obav-
ljanju kućanskih poslova u Hrvatskoj ipak 
ponešto smanjuje, što uključuje i aktivno-
sti vođenja djece izvan kuće na igru, u ško-
lu ili vrtić (Klasnić, 2017.; Tomić-Koludro-
vić i sur., 2018.). Pokazalo se, također, da 
se javlja i trend većeg uključivanja očeva 
u bavljenje djecom, posebice kada su u pi-
tanju mlađi i obrazovaniji muškarci iz tzv. 
»proaktivno egalitarnih« obitelji (Derado 
i sur., 2020.: 322), u kojima pregovaranje 
o preuzimanju pojedinih vrsta kućanskih 
poslova uključuje i brigu o djeci kao kom-
ponentu emocionalnog rada.

Istraživanja u pedagogiji i psihologiji 
također su pružila spoznaje važne za razu-
mijevanje dinamike roditeljskih aktivnosti 
povezanih s brigom o djeci. U posljednje 

vrijeme, dio tih istraživanja usmjerava se 
i prema analiziranju uključenosti očeva 
u odgoj djece, kao i analiziranju utjecaja 
tog uključivanja na njihov rast i razvoj. 
Cvrtnjak i Miljević Riđički (2015.) tako 
konstatiraju da mlađi muškarci više drže 
do očinstva nego prijašnje generacije, a 
Brust Nemet i sur. (2021.) ističu da aktiv-
na uključenost očeva pozitivno doprinosi 
različitim aspektima razvoja djeteta. No, 
Brust Nemet i Vrdoljak (2022.), na teme-
lju istraživanja učenika/ca osnovnih škola, 
tvrde da djeca i dalje percipiraju majke kao 
više uključene u kućanske poslove i odgoj.

U nizu radova, obrazovna razina i so-
cioekonomski status roditelja povezuju se 
sa sposobnostima, obrazovnim aspiraci-
jama i postignućima njihove djece (Čudi-
na-Obradović i Obradović, 1998.; Burušić 
i sur., 2010.; Baranović, 2015.; Doolan i 
sur., 2017.). Međutim, do prvog spominja-
nja klase u kontekstu brige o djeci došlo 
je tek nakon revitalizacije klasne analize u 
Hrvatskoj,4 u jednom diplomskom radu na 
Sveučilištu u Zadru (Trifunović, 2018.). U 
tom radu analiziraju se razlike u praksama 
majki iz različitih klasa (tri iz više srednje 
i tri iz radničke), te zaključuje da su one 
manje značajne u odnosu na rezultate 
istraživanja iz angloameričke literature. 

O rezultatima istraživanja klasne i 
rodne dimenzije podjele kućanskih po-
slova izvješćuje se, nadalje, u konferen-
cijskom priopćenju Jugović i sur. (2021.), 
temeljenom na podacima prikupljenim 
nacionalno reprezentativnim anketnim 
istraživanjem. Rezultati analize odgovora 
(heteroseksualnih) ispitanika/ca koji žive 
u partnerskom odnosu u istom kućanstvu 
(N=503), pokazali su da je u obavljanju 
kućanskih poslova te brizi za djecu i sta-
rije presudno važna rodna stratifikacija. 
Naime, za razliku od učinka roda, u ana-

3 Pregled radova na temu vidi u Derado i sur. (2020.: 322).
4 Pregled radova o klasi u Hrvatskoj objavljenih nakon 2010. godine vidi u Doolan i sur. (2023.).
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lizama obavljenim u prvom koraku ovog 
istraživanja nisu se pokazali značajnima ni 
učinci klase ni interakcije roda i klase. Na 
temelju rezultata dodatnih analiza, koje su 
uključivale i rodne uloge i uvjerenja, au-
torice nadalje zaključuju da žene obavlja-
ju kućanske poslove već zbog svoje rodne 
pripadnosti, dok su putovi muškaraca ma-
nje jednoznačno određeni rodom, pa tako 
ovu vrstu poslova više obavljaju muškarci 
s egalitarnijim stavovima.

Klasa se još spominje i u konferencij-
skom priopćenju Derado i sur. (2021.), gdje 
su različite strategije podjele rada u kućan-
stvu, dobivene analizom ukupno 92 kva-
litativna intervjua, projicirane u vizualni 
prikaz klasne strukture hrvatskog druš-
tva, dobiven na temelju primjene modela 
klasne analize predočenog u Cvetičanin 
i sur. (2021.). Zaključak ovog rada jest da 
se različite strategije kućanstava drukčije 
grupiraju u različitim regijama društvenog 
prostora, i to tako da »proaktivno egalitar-
ne« strategije nalazimo samo u njegovim 
(klasno) gornjim regijama, gdje su većin-
ski grupirane i »početno egalitarne« stra-
tegije, dok u donjim regijama dominiraju 
»neupitno tradicionalne« i »pretežno tradi-
cionalne« strategije. Rezultati ovog istraži-
vanja upućivali bi, dakle, na to da postoje 
klasne razlike među nositeljima/cama ra-
zličitih strategija. 

Konačno, s obzirom na to da je ovaj 
članak posvećen analizi klasne i rodne 
dimenzije brige o djeci, valja navesti i 
zaključak anketnog istraživanja roditelja 
(N=261) čija djeca pohađaju vrtiće na po-
dručju grada Rijeke (Ivković i sur., 2014.: 
504). Ovo istraživanje proučavalo je prak-
se investiranja roditelja u dijete. Rezultati 
su pokazali da anketirani roditelji »ne pre-
poznaju prakse investiranja u obrazovni 
kapital kao posebnu dimenziju u njihovoj 
brizi o djeci«, kao i to da »muškarci prola-
ze kroz određenu transformaciju u shvaća-
nju očinstva, ali ne i bračnog partnerstva«. 
Kad je riječ o klasnim razlikama, iako se 

autor/ice njima eksplicite ne bave, ipak 
konstatiraju »nepostojanje razlika koje bi 
bile determinirane sociodemografskim 
varijablama«, što prema njima upućuje na 
»postojanje jednog dominantnog obrasca 
roditeljske prakse u obiteljima s oba zapo-
slena roditelja čija djeca pohađaju vrtić«.

TEORIJSKI OKVIR
Briga o djeci kao dio kućanskog rada
U ranoj povijesti empirijskog prouča-

vanja rodne asimetrije u podjeli kućan-
skog rada, rutinski kućanski poslovi i bri-
ga o djeci često su bili grupirani zajedno 
u nediferenciranu kategoriju »neplaćenog 
rada« (Sullivan, 2021.). Međutim, u novi-
jim istraživanjima, briga o djeci sve više 
se istražuje i kao važna zasebna tema, od-
nosno razmatra i odvojeno u odnosu na 
repetitivne, »rutinske kućanske poslove«, 
poput pranja rublja i glačanja, čišćenja 
kuće, kuhanja i pranja posuđa.

U akademskom smislu, razlog ove di-
ferencijacije valja tražiti u potrebi osigura-
vanja preciznijih uvida u internu dinami-
ku (heteroseksualnih) partnerskih odnosa. 
Naime, uz bolje razumijevanje značajki 
pojedinih vrsta neplaćenog ženskog rada 
u kućanstvu, ovako diferencirana analiza 
omogućuje i bolje razumijevanje karak-
tera (povećanog) muškog sudjelovanja u 
vrsti poslova čija rodna podjela predstav-
lja »jednu od najkritičnijih odrednica rav-
noteže između posla i privatnog života te 
životnih šansi žena i muškaraca koji su u 
paru« (Sullivan, 2021.: 342).

Osobito snažan interes za brigu o dje-
ci kao dio kućanske podjele rada javio se 
nakon sve većeg širenja praksi »intenziv-
nog roditeljstva« u 2010.-im godinama. 
Navedeni pojam podrazumijeva »na dijete 
usredišten pristup koji zahtijeva velike ro-
diteljske vremenske, financijske i emoci-
onalne investicije« (Nomaguchi i Milkie, 
2020.: 199), a blisko je povezan i s tren-
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dom »roditeljskog paternalizma« (Furedi, 
2001.), odnosno uvjerenjem da su roditelji 
odgovorni ne samo za pružanje podrške i 
stimulacije u učenju, nego i za upisivanje 
djece u različite strukturirane aktivnosti 
koje bi mogle unaprijediti njihove fizičke, 
kognitivne i društvene vještine (Vincent i 
Ball, 2007.; Schiffrin i sur., 2015.).

Sve veća rasprostranjenost »intenziv-
nog roditeljstva« u prvi je plan dovela i 
novi kulturni ideal »zajedničkog roditelj-
stva« (engl. coparenting) (Cabrera i sur., 
2000.: 133), koji dovodi do promjena u 
shvaćanjima odgovornosti muškaraca i 
žena ne samo u obitelji ili partnerskom 
odnosu općenito, nego i u podjeli kućan-
skih poslova. Međutim, to što se u novom 
modelu roditeljstva očevi ne smatraju tek 
»pomagačima« majkama, ne znači da žene 
i dalje ne obavljaju najveći dio kućanskih 
poslova, pogotovo onih koji se odnose na 
različite rutinske zadatke, dok su muš-
karci više uključeni u zabavne aktivnosti 
s djecom (Bianchi i sur., 2012.; Roeters i 
Gracia, 2016.). Kad je riječ o brizi o djeci, 
istraživanja pokazuju da se čak i muškar-
ci svjesno uključeni u prakse »novog« ili 
»brižnog« očinstva, najbrže uključuju u 
igru, nešto sporije u proces učenja, a naj-
sporije u aktivnosti njege (Tomanović i 
Stanojević, 2024.: 173).

Unatoč svemu, nema sumnje da su se 
pojedine značajke općeg pristupa počet-
no povezivanog s pojmom »intenzivnog 
majčinstva« (Hays, 1996.)5 postupno pro-
širile i na muškarce (Faircloth, 2014.), iako 
naravno postoje rodne razlike u načinima 
na koje se »intenziviranost« roditeljstva 

ostvaruje i doživljava (Faircloth, 2014.; 
Miller, 2017.). 

Kad je riječ o »uključenosti« očeva, va-
lja napomenuti da su je Lamb i sur. (1985.) 
početno konceptualizirali kroz tri kom-
ponente: (1) očinski angažman (definiran 
kroz izravnu interakciju s djetetom, bilo da 
je riječ o aktivnostima njege ili pak igre i 
provođenja slobodnog vremena); (2) pris-
tupačnost (dostupnost) djetetu; te 3) odgo-
vornost, za koju Pleck (2010: 65) napomi-
nje da se u jednom svom dijelu odnosi na 
proces (osiguravanje zbrinutosti djeteta), 
a u drugom na neizravnu brigu, odnosno 
na određeni tip aktivnosti (organiziranje 
resursa za dijete). Unatoč kasnijim rekon-
ceptualizacijama i usavršavanjima mjer-
nih instrumenata, navedene tri dimenzije 
očinske uključenosti relevantne su i da-
nas.6

Uključivanje očinske brige o djeci u 
empirijska istraživanja važno je kao in-
dikator promjena partnerskih odnosa u 
podjeli kućanskog rada i stoga što se – za 
razliku od »intenzivnog majčinstva« – bri-
ga muškog partnera za dijete ne doživljava 
kao aktivnost za koju postoji »prirodna os-
nova« (Faircloth, 2014.: 184). Naime, iako 
su feminističke analize iz 1970-ih uspje-
le osvijestiti javnost da kućanski rad nije 
»prirodna« djelatnost žene nego neplaće-
ni i nevidljivi rad ključan za ekonomiju 
i reprodukciju radne snage, onaj njegov 
segment koji se tiče brige o djeci i dalje 
se često izostavlja iz rasprave, s obrazlože-
njem da se žene »prirodno« žele brinuti za 
njih. Drugim riječima, dok se intenzivno 
shvaćanje i prakticiranje majčinske uloge 

5 Prema Nomaguchi i Milkie (2020.: 6), značajke »intenzivnog majčinstva« koje je istaknula Hays (1996.) 
(stalna angažiranost, emocionalna i verbalna responzivnost, pružanje dobno prikladnih poticaja koje treba 
osmisliti prema jedinstvenim potrebama svakog djeteta) upućuju na rodnu (žensku) obilježenost navedenog 
pristupa, što je na koncu vidljivo već i iz njegova imena.
6 Pleckova (2010.) rekonceptualizacija očinske uključenosti u brigu o djeci uključuje aspekte (npr. »toplina«, 
»responzivnost«, »stalno praćenje napretka«) koji upućuju na djelomično preklapanje s određenim aspektima 
i praksama »intenzivnog majčinstva«. U istom članku, autor raspravlja i o mjernim instrumentima povezanim 
s različitim aspektima očinske uključenosti, međutim za ovaj je članak ključna distinkcija između različitih 
dimenzija odgovornosti navedena još u Lamb i sur. (1985.).
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u emancipacijskom diskursu može vidjeti 
kao »podrivanje statusa žene«, odnosno po-
stignute ženske emancipiranosti (Badinter, 
2010), »uključeno očinstvo« ili povećano 
muško preuzimanje brige o djeci s istog se 
motrišta tumači kao znak poželjne demo-
kratske promjene u rodnim odnosima.

Konačno, valja spomenuti i to da su u 
brigu o djeci – osobito u zemljama s tra-
dicionalnijom rodnom podjelom – više 
uključeni visoko obrazovani muškarci 
(Sullivan i sur., 2014.). S obzirom na to 
da – bourdieuovski gledano – obrazovni 
kapital (kao dio kulturnog kapitala) igra 
značajnu ulogu u ukupnoj količini kapi-
tala kojom raspolažu agenti u društvenom 
polju, lako je pretpostaviti da je povećana 
očinska briga o djeci povezana i s (višim) 
klasnim položajem onih koji je provode. 

Klasa u postsocijalističkim društvima
No, u postsocijalističkom kontekstu, 

nije nipošto jednostavno utvrditi klasni 
položaj osoba (žena i muškaraca) koje 
brinu o djeci. Naime, bez obzira na to što 
postsocijalistička društva zadržavaju poje-
dine mehanizme generiranja nejednakosti 
iz društvenog konteksta koji im je pretho-
dio, analitička rješenja iz socijalističkog 
razdoblja ne pomažu u ovoj zadaći,7 kao ni 
jednostavan prijenos instrumenata razvije-
nih za tumačenje klasnih odnosa u druš-
tvima razvijenog kapitalizma. 

Tomu je tako stoga što su postsocija-
listička društva klasno »hibridna«  (Cve-
tičanin i sur., 2021.; Petrić i sur., 2022.), 
utoliko što se mehanizmi generiranja ne-
jednakosti u njima temelje i na eksploata-
cijskim tržišnim mehanizmima i na druš-

tvenom isključivanju. Stoga je za analizu 
klase u njima potreban višedimenzionalni 
model analize društvenih nejednakosti, 
koji uz indikatore ekonomskog i kultur-
nog, uključuje i indikatore političkog i so-
cijalnog kapitala. 

Kao što je objašnjeno u dvama nave-
denim člancima, primjena analize više-
strukih podudarnosti (MCA), na temelju 
rekonceptualiziranih indikatora kapitala, 
omogućuje postsocijalističkim društvima 
adekvatnu operacionalizaciju društvenog 
prostora, u kojoj se jasno razlikuju regije 
pod dominacijom pojedinih oblika kapi-
tala (kao izvora društvene moći). Agenti 
približno slične razine ukupne količine 
kapitala kojim raspolažu, npr. oni koji su 
2015. godine u hrvatskom društvu spadali 
u »klasu srednje razine kapitala«, mogli su 
tako spadati u »kulturnu« ili »socijalnu« 
frakciju te klase, u zavisnosti od toga koji 
je kapital dominirao u području društve-
nog prostora u kojem su se nalazili (Petrić 
i sur., 2022.). U ove klasne frakcije,8 svr-
stavali su se, dakle, zavisno od toga je li im 
glavni resurs bio kulturni kapital (odnosno 
obrazovanost i stručno znanje), ili pak so-
cijalni kapital (odnosno veze na temelju ko-
jih se može osigurati društveni probitak). 
U »klasi siromašnoj kapitalom«, 2015. su 
se, pak, razlikovale »agrarna«, »rurbana« i 
»manualno-uslužna« frakcija (Petrić i sur., 
2022.), kojima su glavni resursi bili obra-
diva zemlja i manualno-uslužne vještine 
(ili, pak, njihova kombinacija, u slučaju 
rurbane frakcije). 

Ovakav prikaz »objektivnih« ili »teorij-
skih« klasa (Bourdieu, 1985., 1987.) u druš-
tvenom prostoru, korišten je u Derado i sur. 

7 Pregled pristupa proučavanju klase u socijalističkom razdoblju vidi u Tomić-Koludrović i Petrić (2014).
8 U modelu izloženom u Petrić i sur. (2022.), izraz »klasna frakcija« koristi se u smislu u kojem ga je koristio 
Bourdieu (1979.), odnosno kao oznaku za varijacije unutar pojedine društvene klase, u zavisnosti od kapitala 
(ekonomskog ili kulturnog) koji u njima prevladava (Brisson i Bianchi, 2017.). No, kao što je vidljivo već i iz 
kratkog prikaza u ovom članku, kompozicija kapitala u spomenutom modelu, uz ekonomski i kulturni, uklju-
čuje i socijalni i politički kapital
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(2021.) i pokazao se učinkovitim u svrhu 
identificiranja klasnih razlika u primjeni ra-
zličitih strategija podjele rada u kućanstvu. 

PODACI I METODE
Prikupljanje podataka provedeno je s is-

pitanicima regrutiranim u Ipsos Knowled-
gePanelu od 8. svibnja do 15. srpnja 2024., 
pri čemu ih je 1 362 (44%) ispunilo upit-
nik do kraja. Stratifikacijom uzorka prema 
spolu, dobi i obrazovanju, za konačnu bazu 
podataka odabrano je 1 002 ispitanika/
ca. Unatoč nasumičnom odabiru, nakon 
provedene ankete uočeno je da su dvije 
ciljne podskupine (niskoobrazovani i po-
ljoprivrednici) nedovoljno zastupljene. Da 
bi se osigurao dovoljan broj sudionika za 
obradu u tim podskupinama, dodatno su 
anketirane još 52 osobe, što daje ukupan 
broj od 1 054 ispitanika/ca u dobi od 18 do 
80 godina. Žene su u uzorku zastupljenije 
(55,3%) od muškaraca (44,7%). Za potrebe 
analize aktivnosti povezanih s brigom o 
djeci, pitali smo sudionike/ce koji su ima-
li barem jedno dijete mlađe od 12 godina: 
»Tko najčešće obavlja svaki od navedenih 
poslova? (Ako mislite da radite podjedna-
ko, promislite tko ipak radi malo više)«, 
s ponuđenim odgovorima: ja, partner/ica, 
netko drugi iz obitelji, plaćena osoba, ne 
odnosi se na mene, radije ne bih odgovo-
rio/la. Odgovori »ja« i  »partner/ica« pre-
rađeni su u binarnu varijablu  »muškarac 
najčešće« /  »žena najčešće«, prema spolu 
odgovaratelja/ice. Odgovori »netko drugi 
iz obitelji«, »plaćena osoba«, »ne odnosi 
se na mene«,  »radije ne bih odgovorio/la« 
izuzeti su iz analizirane baze za pojedinu 
aktivnost jer se na taj način minimizira 
dvoznačnost odgovora  »zajedno«.

Bilo je ponuđeno sljedećih osam aktiv-
nosti: vođenje djece liječniku, njega djece 
kada su bolesna, vođenje djece u vrtić ili 
školu, učenje s djecom i pomaganje djeci 
u školskim zadaćama, igranje s djecom u 
kući, odlazak na roditeljski sastanak, vo-
đenje djece na igru vani i vođenje djece na 
izvanškolske aktivnosti. Za potrebe ovih 
analiza, od prikupljenih odgovora kon-
struirane su varijable koje uključuju samo 
odgovore »ja« i »partner/ica«, pri čemu 
su odgovori kategorizirani prema spolu. 
Konkretno, odgovori muškaraca koji su 
označili »ja« zbrojeni su s odgovorima 
žena koje su označile »partner«, dok su 
odgovori muškaraca koji su označili »par-
tnerica« zbrojeni s odgovorima žena koje 
su označile »ja«.9 Ovakav pristup omogu-
ćio je analizu rodnih razlika u obavljanju 
aktivnosti povezanih s brigom o djeci. Od 
ukupnog uzorka (N=1 054), 154 sudioni-
ka/ca ima dijete mlađe od 12 godina, od 
čega je 46,1% muškaraca i 53,9% žena, 
prosječne dobi 46,6 godina (s. d. 14,028). 

Za analizu društvenog prostora preuze-
li smo model klasne analize iz Cvetičanin 
i sur. (2021.) i Petrić i sur. (2022.). U prvom 
koraku, konstruirali smo društveni prostor 
u Hrvatskoj 2024. godine, korištenjem 
analize višestrukih podudarnosti (MCA) 
na temelju indikatora ekonomskog, po-
litičkog, socijalnog i kulturnog kapitala 
definiranih u preuzetom modelu.10 U dru-
gom koraku analize, čiji je cilj bio iden-
tificirati agregate ispitanika/ca koji imaju 
sličan ukupan obujam i kompoziciju kapi-
tala, koristili smo hijerarhijsku aglomera
tivnu klastersku analizu (HCA) zasnovanu 
na Wardovoj metodi. Kao varijable smo 
koristili prvih pet faktorskih koordinata 

9 Analize se odnose na heteroseksualne partnerske odnose, budući da u uzorku nije bilo istospolnih parova s 
djecom.
10 Za detaljniji prikaz indikatora ekonomskog, političkog, socijalnog i kulturnog kapitala vidi Petrić i sur. 
(2022.: 47). Uz ondje navedene indikatore, koristili smo i sintetski indikator »digitalni kapital«, koji uzima u 
obzir sposobnost upotrebe digitalnih tehnologija, te raznovrsnost i frekventnost njihove upotrebe (Cvetičanin 
i sur., 2025.).
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ekstrahiranih iz MCA, a analiza je poka-
zala da rješenje s pet klastera indicira op-
timalnu kombinaciju homogenosti unutar 
klastera i heterogenosti između klastera. 
Potom smo, u trećem koraku analize, kao 
dopunske varijable, na mapu klasnih kla-
stera projicirali indikatore rodne podjele 
»najčešćeg obavljanja« aktivnosti brige o 
djeci iz našeg upitnika.11 Da bi se dobive-
ni opći nalaz specificirao, provedena je 
deskriptivna analiza rodne podjele »naj-
češćeg obavljanja« pojedinih aktivnosti 
brige o djeci prema klasnim frakcijama, u 
kojoj je – gdje je bilo moguće – primije-
njena inferencijalna statistika, hi-kvadrat 
test. Analize su provedene u programima 
Coheris Analytics SPAD 9.2.22. (MCA) i 
IBM SPSS Statistics 25.0 (deskriptivne i 
inferencijalne analize ).

REZULTATI
Oslanjajući se na metodologiju opisanu 

u prethodnom potpoglavlju, u prvom smo 
koraku analize, upotrebom MCA, konstru-
irali mapu društvenog prostora u Hrvat-
skoj 2024. godine, prikazanu na Slici 1. Iz 
te je slike vidljivo da su na vrhu mape gru-
pirani indikatori najviše razine svih kapi-
tala, posebno onih najmoćnijih (ekonom-
skog i političkog).12 Tu nalazimo najvišu 
razinu prihoda po članu kućanstva (Prihod 
1.250 € +), rukovodeći položaj (Rukovo-
ditelj +), velike posjede (Posjedi 500.000 

€ +) i najvišu razinu obrazovanja (Mr/Dr). 
Neformalne mreže u javnim ustanovama 
ovdje su također prilično velike (Nefor-
malne veze 4–8). Hijerarhijska klasterska 
analiza, provedena u drugom koraku, gru-
pirala je u ovom dijelu društvenog prostora 
ispitanike/ce koje smo nazvali ekonom-
sko-političkom frakcijom (Slika 2). Tako 
smo je nazvali zbog koncentracije najviše 
razine svih kapitala, a posebno indikatora 
ekonomskog i političkog kapitala.

Na Slici 1 vidljivo je i da se na lijevoj 
strani nalaze indikatori druge i treće najvi-
še razine prihoda po članu kućanstva (Pri-
hod 1.001–1.250 € i Prihod 751–1.000 €). 
Razina obrazovanja  je visoka (VSS), a po-
sjeda nešto niža (Posjedi 100.001–150.000 
€). S obzirom na to da je obrazovanje (od-
nosno kulturni kapital) njihov temeljni re-
surs, ispitanike/ice koje je HCA grupirala 
u tom dijelu mape (Slika 2), nazvali smo 
kulturnom frakcijom.

U sredini društvenog prostora, na de-
snoj strani mape, nalaze se indikatori član-
stva u političkim strankama (Član stranke 
+), najvećih socijalnih mreža (Soc.mreža 
30 +), druge najveće veličine stana/kuće 
(Stan_101–150 m2) i visokog posjeda ze-
mlje (Zemlja 5 ha +). Ispitanike/ice grupi-
rane u tom dijelu društvenog prostora, koji 
se oslanjaju primarno na socijalni kapital 
(Slika 2), nazvali smo socijalnom frakci-
jom.

11 Cjelovito objašnjenje i teorijski kontekst postupaka upotrijebljenih pri konstrukciji oblaka modaliteta, kla-
sterskoj analizi u oblaku individua, te odnosu aktivnih i pasivnih varijabli vidi u Petrić i sur. (2022.). Valja 
napomenuti da, zbog ograničenosti prostora, ovdje nisu mogle biti prikazane analize simboličkih i društvenih 
granica među klasama, nego izvješćujemo o analizi na razini »teorijskih« ili »objektivnih« klasa, odnosno 
njihovih frakcija (koje predstavljaju dobiveni klasteri). Ovdje možemo tek sažeto konstatirati da su rezultati 
analize simboličkih i društvenih granica pokazali da klasteri 4/5 i 5/5 čine društvenu »klasu siromašnu kapita-
lom«, klasteri 1/5 i 2/5 »klasu srednje razine kapitala«, dok se klaster 3/5 izdvojio u posebnu društvenu klasu.
12 Potrebno je napomenuti da klasa s najvećim obujmom kapitala nije zastupljena u uzorku. Naime, pripadnika/
ca te klase vrlo je malo i obično odbijaju sudjelovati u anketnim ispitivanjima (Petrić i sur., 2022.: 54).
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Slika 1. 
Društveni prostor u Hrvatskoj 2024. godine (oblak modaliteta)

ka, a socijalne mreže su im vrlo male (Po-
sjedi 10.000 € -, Stan_50 m2, Soc. mreža 
1–5, Zemlja 0, Neformalne veze 0). Zbog 
njihovih oskudnih resursa, nazvali smo ih 
prekarnom frakcijom (Slika 2).

U donjem desnom dijelu mape nalaze 
se pokazatelji nešto više razine resursa, 
primjerice obradivo zemljište srednje veli-

Donji lijevi dio mape društvenog pro-
stora (Slika 1) obilježavaju iznimno niske 
razine indikatora, ili čak njihova odsut-
nost. Razina posjeda je najniža (Posjedi 
10.000 € -), stanovi su najmanji. Ispitanici/
ce u tom dijelu društvenog prostora nema-
ju obradive zemlje niti neformalnih mreža 
u javnim ustanovama, nisu članovi strana-
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čine (Zemlja 2–5 ha). U tom se dijelu mape 
bilježe i niski prihodi kućanstva po članu 
(Prihod 351–500 €), umjerena razina imo-
vine (10.001–25.000 €), niski kulturni ka-
pital, izražen kroz nižu razinu obrazovanja 
(Osnovna škola). Zbog obradivog zemlji-
šta, koje im je ključni resurs, ispitanike/ice 
grupirane u tom dijelu mape nazvali smo 
agrarnom frakcijom (Slika 2).

Kako bismo odgovorili na istraživačko 
pitanje, u trećem koraku analize, na mapu 
klasnih klastera projicirali smo, kao do-
punske varijable, indikatore rodne podjele 
»najčešćeg obavljanja« aktivnosti brige o 
djeci iz našeg upitnika.13 Kao što je vidlji-
vo na Slici 3, indikatore aktivnosti koji po-
kazuju da u partnerskom odnosu pojedine 
aktivnosti brige o djeci češće obavlja muš-

13 Žene su u uzorku (N=1 054) zastupljenije (55,3%, odnosno 583) od muškaraca (44,7%, odnosno 471). Jedino 
u ekonomsko-političkoj frakciji ima više muškaraca (60,4%, odnosno 96) nego žena (39,6%, odnosno 63). 
Međutim, te razlike nisu statistički značajne, pa nemaju utjecaja na analize vezane za brigu o djeci.

Slika 2. 
Klasni klasteri u društvenom prostoru u Hrvatskoj 2024.
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karac nego žena, nalazimo samo u klasnim 
frakcijama u gornjem dijelu društvenog 
prostora, odnosno u ekonomsko-politič-
koj, kulturnoj i socijalnoj frakciji. Na dnu 
mape društvenog prostora ne bilježi se ta-
kva rodna podjela aktivnosti povezanih s 
brigom o djeci unutar partnerskog odnosa, 
ni kod ispitanika/ica grupiranih u prekar-
noj frakciji (na lijevoj strani), niti kod onih 
grupiranih u agrarnoj frakciji (na desnoj 
strani mape). Ovi rezultati indiciraju da 
postoje klasne razlike u tome tko najčešće 
obavlja pojedine aktivnosti brige o djeci.

Međutim, da bi se ovaj opći nalaz spe-
cificirao, bilo je nužno provesti daljnje 
analize. Kad se uzmu u obzir svi muškarci 
i žene u poduzorku onih koji imaju djecu 
mlađu od 12 godina, pokazuje se da o dje-
ci u svim aspektima koje smo istraživali 
više »najčešće brinu« žene (80%) nego 
muškarci (20%). Ta disproporcija je naj-
više zastupljena u slučaju brige o bolesnoj 
djeci (koju »najčešće obavlja« 94% žena 
naspram 6% muškaraca). Nešto se rav-
nomjernija raspodjela javlja u odgovorima 
o tome tko najčešće vodi djecu u vrtić i 

Slika 3. 
Projekcija indikatora rodne podjele »najčešćeg obavljanja« pojedinih aktivnosti povezanih s brigom o djeci 
unutar partnerskog odnosa na mapu klasnih frakcija (M=muškarci, Ž=žene) 
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školu (57,2% žena naspram 42,8% muška-
raca), na igru vani (56,9% žena naspram 
43,1% muškaraca) i na izvanškolske aktiv-
nosti (57,7% žena naspram 42,3% muška-
raca) (Tablica 1).

Kad se analiza obavlja na razini klasnih 
frakcija, pokazuje se da o bolesnoj djeci u 
partnerskom odnosu u ekonomsko-politič-
koj frakciji u 10,0% slučajeva »najčešće 
brine« muškarac. U kulturnoj frakciji taj 
je postotak 9,5%, dok u prekarnoj i agrar-
noj frakciji nema nijednog slučaja u kojem 
muškarac najčešće sudjeluje u toj aktivno-
sti (0,0%). 

Slično je i s vođenjem djece liječniku, 
što u partnerskom odnosu »najčešće obav-
lja« 83,4% žena u odnosu na 16,6% muš-
karaca u analiziranom poduzorku. Najni-
žu uključenost muškaraca u toj aktivno-
sti nalazimo u prekarnoj frakciji (gdje to 
»najčešće obavlja« tek 5% muškaraca), a 
najveću (23,3%) ponovo u ekonomsko-po-
litičkoj frakciji. 

Kad je riječ o pomaganju djeci u učenju 
i školskim zadacima, rezultati analize po-
kazuju da to u partnerskom odnosu »naj-
češće obavlja« 82,5% žena naspram 17,5% 
muškaraca u analiziranom poduzorku. 
Najviše muškaraca koji to obavljaju češće 
od žene s kojom su u partnerskom odnosu 
nalazimo, ponovo, u ekonomsko-političkoj 
frakciji (32,1%), a najmanje u kulturnoj 
frakciji (11,4%). U ostalim klasnim frak-
cijama, muškarci »najčešće obavljaju« ovu 
aktivnost između 13,3% i 17,6% slučajeva. 

Na roditeljske sastanke najčešće odla-
zi 82,1% žena u analiziranom poduzorku. 
Udio muškaraca koji najčešće sudjeluju u 
toj aktivnosti ponovo je najveći u ekonom-
sko-političkoj frakciji (26,7%), a najmanji 
u agrarnoj frakciji (6,7%). U ostalim kla-
snim frakcijama, kreće se između 14,0% i 
20,0% muškaraca.

Muškarci su u najvećem postotku 
uključeni u aktivnosti povezane s brigom 

o djeci kad je riječ o igranju s djecom 
izvan kuće, vođenju djece u vrtić/školu i 
na izvanškolske aktivnosti (Tablica 2). 

Rezultati pokazuju da aktivnost vođe-
nja djece na igru vani u partnerskim odno-
sima u analiziranom poduzorku »najčešće 
obavlja« 56,9% žena i 43,1% muškaraca. 
Najveći udio muškaraca koji »najčešće 
obavljaju« ovu aktivnost u partnerskom 
odnosu nalazimo u kulturnoj frakciji 
(52,6%), a najmanji u prekarnoj frakciji 
(25,0%). U ostalim klasnim frakcijama, 
udjeli muškaraca koji »najčešće obavlja-
ju« ovu aktivnost kreću se između 42,5% 
i 44,0%. 

Aktivnosti povezane s vođenjem djece 
u vrtić/školu i na izvanškolske aktivnosti 
muškarci u partnerskom odnosu »najčešće 
obavljaju« u sličnim postocima kao i aktiv-
nosti vođenja djece na igru vani. Rezultati 
pokazuju da 57,2% žena naspram 42,8% 
muškaraca u analiziranom poduzorku naj-
češće vodi djecu u vrtić ili školu. Najveći 
udio muškaraca u ovoj aktivnosti prisutan 
je u kulturnoj frakciji (51,3%), dok je naj-
niži u prekarnoj frakciji (27,8%). U osta-
lim klasnim frakcijama, muškarci »najče-
šće obavljaju« ovu aktivnost u rasponu od 
35,7% do 45% slučajeva.

Aktivnost vođenja djece na izvanškol-
ske aktivnosti »najčešće obavlja« 57,7% 
žena i 42,3% muškaraca u analiziranom 
poduzorku. Najveći udio muškaraca koji 
»najčešće obavljaju« ovu aktivnost u par-
tnerskom odnosu nalazimo u socijalnoj 
(48,8%) i kulturnoj frakciji (47,4%), a 
najmanji u prekarnoj frakciji (20,0%). U 
ekonomsko-političkoj frakciji, taj udio je 
41,4%, a u agrarnoj 35,7%. 

Kad se aktivnosti povezane s brigom o 
zdravlju (»vođenje djece liječniku« i »njega 
djece kad su bolesna«) spoje u jednu vari-
jablu, pokazuje se da čak 95,3% žena na-
spram tek 4,7% muškaraca u analiziranom 
poduzorku »najčešće obavlja« te aktivnosti 
(Slika 4). U prekarnoj i agrarnoj frakciji, to 
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češće od žena ne čini doslovno nijedan muš-
karac. U ostalim klasnim frakcijama, po-
stotak muškaraca koji »najčešće obavljaju« 
aktivnosti spojene u analiziranu varijablu 
(»briga o zdravlju«), kreće se između 4,7% i 
10%. Najviše takvih muškaraca nalazimo u 
ekonomsko-političkoj frakciji (10%).

Kad se, pak, varijable koje predstav-
ljaju brigu o školskim aktivnostima dje-
teta (»učenje s djecom i pomaganje djeci 
u školskim zadaćama« i »odlazak na ro-
diteljski sastanak«) spoje s aktivnostima 
brige o zdravlju (»vođenje djece liječniku« 
i »njega djece kad su bolesna«) u jednu 
varijablu (»briga o školi i zdravlju«), po-
kazuje se da nju »najčešće obavlja« čak 
97,8% žena naspram tek 2,2% muškaraca 
u analiziranom poduzorku. Za razliku od 

svih prethodnih analiza, u ovom se slučaju 
pokazuje statistički značajna povezanost 
između klasne pripadnosti i najčešćeg pre-
uzimanja aktivnosti uključenih u ovu vari-
jablu13 (χ²(4) = 11,725, p = 0,020), uz veliči-
nu učinka prema Cramér’s V = 0,295  koja 
upućuje na umjerenu povezanost između 
varijabli. U ostalim provedenim analiza-
ma povezanosti između klasne pripad-
nosti i varijabli brige o djeci razlike nisu 
bile statistički značajne (p > 0,05). Pri-
tom jedino 10,7% muškaraca u ekonom-
sko-političkoj frakciji »najčešće obavlja« 
sve aktivnosti spojene u varijablu »briga 
o školi i zdravlju«, dok u ostalim klasnim 
frakcijama (kulturna, socijalna, prekarna i 
agrarna), brigu za taj set aktivnosti gotovo 
u potpunosti najčešće preuzimaju žene.14 

13 Ova varijabla obuhvaća, dakle, učenje s djecom i pomaganje djeci u školskim zadaćama, odlazak na roditelj-
ski sastanak, vođenje djece liječniku i njegu djece kada su bolesna.
14 Međutim, s obzirom na to da 50% ćelija ima očekivane vrijednosti manje od 5, valjanost hi-kvadrat testa je 
upitna, kao i iznos p vrijednosti. Stoga rezultate treba tumačiti s oprezom.

Slika 4. 
Rodna podjela »najčešćeg obavljanja« aktivnosti brige o zdravlju djece i učenja, prema klasnim frakcijama 
(N=154)
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Kao što je već rečeno, u podjeli kućan-
skog rada povezanog s aktivnostima brige 
o djeci, muškarci u partnerskom odnosu 
u nešto većim postocima »najčešće obav-
ljaju« aktivnosti vođenja djece u vrtić ili 
školu, vođenja djece na igru vani i vođenja 
djece na izvanškolske aktivnosti. Među-
tim, spoje li se te aktivnosti u jednu vari-
jablu (»vođenje na aktivnosti izvan kuće«), 
pokazuje se da ih ipak najčešće obavljaju 
žene (61,8% žena naspram 38,2% muš-
karaca). Razmotre li se rezultati s obzi-
rom na klasnu pripadnost, pokazuje se da 
najveće razlike u ovom pogledu nalazimo 
u prekarnoj i agrarnoj frakciji (gdje sve 
aktivnosti spojene u varijablu »najčešće 
obavlja« 73,3% žena u prekarnoj i 69,2% 
žena u agrarnoj frakciji). Najmanja razli-
ka između muškaraca i žena zabilježena 
je u kulturnoj frakciji, gdje muškarci nešto 
ravnopravnije »najčešće obavljaju« sveu-
kupno »vođenje na aktivnosti izvan kuće« 
(44,1% muškaraca naspram 55,9% žena). 

U rodnoj podjeli aktivnosti u partner-
skom odnosu, »igra s djecom u kući« nala-
zi se između aktivnosti povezanih s »bri-
gom o školi i zdravlju« i »vođenja na aktiv-
nosti izvan kuće«. Rezultati pokazuju da 
igranje s djecom u kući »najčešće obavlja« 
67,4% žena naspram 32,6% muškaraca u 
analiziranom poduzorku (Tablica2). Naj-
više muškaraca koji u partnerskom odno-
su najčešće obavljaju tu aktivnost nalazi-
mo u kulturnoj frakciji (41,0%). Najmanje 
ih ima u ekonomsko-političkoj i agrarnoj 
frakciji (po 26,7%), dok im udjeli u prekar-
noj i socijalnoj frakciji iznose 30,0% od-
nosno 32,5%.

RASPRAVA 
Na temelju analiziranih rezultata, može 

se zaključiti da u Hrvatskoj u heteroseksu-
alnim partnerskim odnosima, u svim kla-
snim frakcijama, različite aktivnosti pove-
zane s brigom o djeci »najčešće obavljaju« 

Slika 5. 
Rodna podjela »najčešćeg obavljanja« vođenja djece na aktivnosti izvan kuće, prema klasnim frakcijama 
(N=154)
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žene. Muškarci u nešto većim postocima 
»najčešće obavljaju« aktivnosti vođenja 
djece na igru vani, vođenja djece u vrtić 
ili školu te vođenja djece na izvanškolske 
aktivnosti. Ovo vrijedi za sve klasne frak-
cije, iako u ove tri aktivnosti, kao i u igri s 
djecom u kući, po udjelu prednjači kultur-
na frakcija.

Međutim, kad je riječ o kompozitnoj 
varijabli »briga o školi i zdravlju« poka-
zuje se da, u svim klasnim frakcijama, 
aktivnosti povezane s ovom varijablom 
statistički značajno »najčešće obavljaju« 
žene (u čak 97,8% slučajeva). Kao što je 
ranije navedeno, jedino muškarci iz eko-
nomsko-političke frakcije (i to tek u 10,7% 
slučajeva unutar svoje frakcije) »najčešće 
obavljaju« ove aktivnosti. 

Veća zastupljenost muškaraca u aktiv-
nostima koje se odvijaju izvan kuće, za-
bilježena u nizu istraživanja brige o djeci 
u okviru raspodjele kućanskih poslova, 
na općenitoj se razini može objasniti rod-
nom obilježenošću poslova koji se odvijaju 
»vani« i »unutra«. Naime, kao što je po-
znato, prema teoriji patrijarhata (Walby, 
1990.) i rodnih uloga koje on podrazumije-
va, žene se sustavno smještaju u područje 
privatnosti i kućanskog rada (Bock i Du-
den, 1977.). S obzirom na to da je tijekom 
vremena došlo do djelomične prilagodbe 
ovakvog odnosa, pogotovo u situacijama 
»dvostruke opterećenosti« žena, muškarci 
su počeli obavljati i pojedine poslove po-
vezane s brigom o djeci, no pritom biraju 
one aktivnosti u kojima zadržavaju visok 
stupanj autonomije, a ne one koje svojom 
neodgodivošću daju malo slobode odluči-
vanja (Barnett i Rivers, 1996.). 

Kad je riječ o tome zašto najveći udio 
muškaraca koji u partnerskom odnosu 

»najčešće obavljaju« aktivnosti s djecom 
izvan kuće nalazimo među pripadnicima 
kulturne frakcije, valja poći od toga da je 
riječ o natprosječno obrazovanoj klasnoj 
frakciji. Sukladno tome, može se pretpo-
staviti da su njezini pripadnici natprosječ-
no svjesni društvenih očekivanja koje se 
postavljaju pred očeve u situaciji »dvostru-
ke zaposlenosti« u obitelji i s njom poveza-
ne promjene tradicionalnih rodnih uloga. 
Na ovo upućuje i ranije identificirani profil 
nositelja strategije »proaktivne egalitarno-
sti« u partnerskim odnosima u Hrvatskoj 
(Derado i sur., 2021.), kao i međunarodna 
istraživanja u kojima se navodi da su pro-
mjene u smjeru »novog očinstva« poveza-
ne s mladim, urbanim i visokoobrazova-
nim muškarcima (Miller, 2010.; Marsiglio 
i sur., 2000.; Sullivan i sur., 2014.).

Rezultati našeg istraživanja eksplicite 
pokazuju da spomenute promjene u Hr-
vatskoj imaju i klasnu dimenziju, jer su 
različito zastupljene u različitim klasnim 
frakcijama, a projekcija dopunskih varija-
bli u hrvatski društveni prostor pokazuje 
njihov posvemašnji izostanak u onim nje-
govim dijelovima koji okupljaju ispitani-
ke/ce s niskim razinama kapitala. Razloge 
ovakvom stanju valja tražiti u kombinaciji 
nižeg obrazovanja, veće ekonomske nesi-
gurnosti i tradicionalnijeg razumijevanja 
rodnih uloga.15 Valja, međutim, primijetiti 
da su u »najčešćem obavljanju« aktivno-
sti »učenja s djecom i pomaganja djeci u 
školskim zadaćama«, pripadnici prekarne 
i agrarne frakcije više zastupljeni od pri-
padnika kulturne frakcije. Može se pretpo-
staviti da muškarci iz ovih dviju frakcija 
koji su angažirani u ovoj aktivnosti, obra-
zovanje vide kao mehanizam poboljšanja 
klasnog položaja svoje djece, a također i 

15 U Derado i sur. (2020.: 341–342), navodi se da muškarci u radničkim, nesigurnim i slabije plaćenim zanima-
njima svoj – danas ugroženi – položaj »primarnog hranitelja« često nastoje kompenzirati dodatnim plaćenim 
radom na formalnom ili neformalnom tržištu. Pritom se pokazuje da je u nekim slučajevima takav rad nužan 
za preživljavanje kućanstva, a u drugima ga muškarci prihvaćaju i stoga što ih on »udaljava« od kućanskih 
poslova, odnosno omogućava rad u skladu s tradicionalnom rodnom podjelom.
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da u skladu s tradicionalnijom rodnom po-
djelom u partnerskom odnosu imaju veći 
intelektualni autoritet od partnerice.

Kad je, pak, o višim klasnim frakcija-
ma riječ, valja svakako pokušati objasniti 
i zašto se muškarci iz kulturne frakcije 
više igraju s djecom u kući od muškaraca 
u drugim klasnim frakcijama, a najmanje 
od svih uče s djecom. Ove bi se razlike 
možda mogle tumačiti time što su pripad-
nici kulturne frakcije ranije od drugih pri-
hvatili postulate »novog očinstva«, ali su 
se ujedno i umnogome zaustavili na ono-
me što Ivković i sur. (2014.: 449) naziva-
ju »praksama zabavnog karaktera«. Čak i 
kad uzmemo u obzir da igranje s djecom 
razvija maštu i tako doprinosi njihovoj 
dobrobiti, očito je da pripadnici kulturne 
frakcije ostaju (klasno) ograničeni na ra-
zvoj kulturnog kapitala. Danas, međutim, 
najvažniju ulogu u poretku kapitala koji 
osiguravaju društvenu moć sve više igra 
ekonomski kapital. U tom smislu, njiho-
va bi se preferencija prema igri mogla tu-
mačiti inercijom očekivanja o tome da će 
visok kulturni kapital biti dovoljan za osi-
guravanje klasne reprodukcije (Bourdieu, 
1979.). 

Za razliku od njih, muškarci iz eko-
nomsko-političke frakcije, koji su jedini 
zastupljeni kao »najčešći obavljači« aktiv-
nosti okupljenih u kompozitnoj varijabli 
»briga o školi i zdravlju«, manje se igraju 
s djecom a više uče s njima. Također su 
češće od pripadnika drugih frakcija za-
stupljeni u vođenju djece liječniku i od-
lascima na roditeljske sastanke. Moglo bi 
se, dakle, zaključiti da su upravo muškar-
ci iz klasno najviše frakcije u hrvatskom 
društvu nositelji praksi koje predstavljaju 
pomak u širenju muške brige o djeci s igre 
i vođenja na različite aktivnosti na odgo-
vornost povezanu s organiziranjem resursa 
za dijete (Pleck, 1997., 2010.). Uz to što u 
hrvatski društveni prostor unose prakse 
povezane s novim konceptualizacijama 

muške uloge u brizi o djeci, može se pret-
postaviti da predstavnici ekonomsko-poli-
tičke frakcije u susretima sa zaposlenicima 
različitih javnih ustanova (liječnici/e, na-
stavnici/e) računaju ne samo na svoj »muš-
ki« nego i klasni (»ekonomsko-politički«) 
autoritet, koji također stavljaju u službu 
organiziranja resursa za dijete.

Spomenute prakse pripadnika eko-
nomsko-političke frakcije upućuju na to 
da su oni svjesniji novih klasnih realnosti 
od pripadnika kulturne i socijalne frakcije, 
čija se veća posvećenost vođenju djece na 
aktivnosti i igri s njima može tumačiti kao 
tipična »srednjeklasna« aktivnost u ko-
joj se prema vani vidljivo realizira »novo 
očinstvo«. Za razliku od toga, dio muška-
raca iz ekonomsko-političke frakcije očito 
ne doživljava igru u kući kao strategiju in-
vestiranja u djecu, za razliku od aktivnosti 
učenja s djecom, u koju se uključuju više 
od muškaraca iz svih ostalih frakcija. Ta-
kav pristup, koji nije usmjeren na pokazi-
vanje angažmana oca, nego u podjeli rada 
u kućanstvu pretpostavlja muško sudjelo-
vanje u organiziranju temeljnih resursa za 
dijete, bliži se obrascu »zajedničkog rodi-
teljstva« (Cabrera i sur., 2000.), u kojem 
očevi prestaju biti samo »pomagači maj-
kama«.

Ipak, valja napomenuti da ovakve po-
make u odnosu na obrazac ostentativnog 
(odnosno, u velikoj mjeri na vanjsku po-
tvrdu usmjerenog) »novog očinstva« nala-
zimo tek u dijelu pripadnika ovdje analizi-
rane najviše klasne frakcije. Valja, naime, 
ponoviti da aktivnosti okupljene u kompo-
zitnoj varijabli »briga o školi i zdravlju« 
u partnerskom odnosu »najčešće obavlja« 
čak 97,8% žena.

Najveće ograničenje analiza prikaza-
nih u ovom članku jest to što je upitnik sa-
državao ograničen broj aktivnosti poveza-
nih s brigom o djeci. Stoga rezultate treba 
čitati uz nekoliko metodoloških ograniče-
nja. Prvo, poduzorak roditelja djece mlađe 
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od 12 godina je N=154, a raščlamba na pet 
klasnih frakcija dovodi do malih ćelija u 
pojedinim križanjima, što ograničava infe-
rencijalnu snagu i preciznost procjena. Uz 
neznačajne nalaze navodimo i Cramér’s V 
uz χ² te označavamo neznačajne nalaze. U 
budućim istraživanjima, trebalo bi proširi-
ti broj ispitivanih aktivnosti. Nadalje, kao 
stanovito ograničenje može se vidjeti i to 
što su analizirani odgovori na pitanje tko 
u partnerskom odnosu »najčešće obav-
lja« pojedinu aktivnost. Međutim, s druge 
strane, time su izbjegnute nejasnoće koje 
se javljaju ako se u upitnik uvrsti čestica o 
»zajedničkom obavljanju« aktivnosti.

U buduća istraživanja klasne dimen-
zije rodne podjele brige o djeci valjalo bi 
svakako uključiti i kvalitativne metode, te 
u većim uzorcima testirati nalaze kroz lo-
gističke modele  »muškarac najčešće« uz 
prediktore: klasna frakcija, dob/obrazova-
nje obaju partnera, broj i dob djece, te tip 
naselja.

ZAKLJUČAK
Nakon provedene analize i rasprave 

o rezultatima, u odgovoru na postavljeno 
istraživačko pitanje možemo zaključiti 
da u Hrvatskoj postoje klasne razlike u 
uključenosti žena i muškaraca u odabrane 
aktivnosti povezane s brigom o djeci. Naj-
prije valja konstatirati da u svim klasnim 
frakcijama sve aktivnosti brige o djeci u 
partnerskim odnosima najčešće obavlja-
ju žene. Veću zastupljenost muškaraca u 
»najčešćem obavljanju« pojedinih aktiv-
nosti nalazimo samo u gornjim dijelovima 
društvenog prostora (u ekonomsko-poli-
tičkoj, kulturnoj i socijalnoj frakciji). Na 
muškarce koji »najčešće obavljaju« prakse 
organiziranja resursa za dijete (okupljene 
u kompozitnoj varijabli »briga o školi i 
zdravlju«) nalazimo samo u dijelu očeva u 
ekonomsko-političkoj frakciji. Ostali muš-
karci iz ekonomsko-političke, kao i kultur-
ne i socijalne frakcije, u različitim posto-

cima »najčešće obavljaju« sve proučavane 
aktivnosti, kad se svaka od njih gleda za-
sebno. U donjem dijelu društvenog prosto-
ra, muškarci iz prekarne i agrarne frakcije 
pojedine aktivnosti brige o djeci »najčešće 
obavljaju« uglavnom u manjim postocima 
od muškaraca iz gornjeg dijela društvenog 
prostora, a u aktivnosti »njega djece kad su 
bolesna« uopće ne sudjeluju.

Razloge ovakvim rezultatima valja tra-
žiti u specifičnostima položaja pojedinih 
klasnih frakcija u društvenom prostoru. 
Sudeći prema razini uključenosti i tipu 
praksi koje »najčešće obavljaju« muškar-
ci iz frakcija u srednjem dijelu društvenog 
prostora (kulturna i socijalna frakcija), 
može se zaključiti da računaju na klasnu 
reprodukciju na temelju središnjeg resur-
sa (izvora društvene moći) koji posjeduju 
(kulturnog, odnosno socijalnog kapitala). 
Takva očekivanja upućuju na pretpostav-
ku stabilnosti poretka kapitala, a s tim se 
može povezati i njihova tek u manjoj mjeri 
promijenjena uloga u partnerskom odnosu, 
koja u osnovi predstavlja prilagođenu ver-
ziju muškarca »kao pomagača« u brizi o 
djeci. 

S druge strane, dio pripadnika najvi-
še, ekonomsko-političke frakcije, očito je 
svjestan promjene u poretku kapitala (s 
nekadašnje važnosti kulturnog i socijalnog 
prema dominantnoj važnosti ekonomskog i 
političkog kapitala). U skladu s tim, usmje-
ravaju svoje prakse prema obuhvatnom 
organiziranju resursa za dijete, potrebnih 
za reprodukciju njihovog klasnog položa-
ja. U partnerskom odnosu, to ih približava 
obrascu »zajedničkog roditeljstva«.

Konačno, u donjim dijelovima društve-
nog prostora, u prekarnoj i agrarnoj frak-
ciji, gdje kod muškaraca potpuno izostaje 
»najčešće obavljanje« aktivnosti »njega 
djece kad su bolesna«, a »učenje s djecom 
i pomaganje djeci u školskim zadaćama« 
je zastupljeno više nego kod kulturne frak-
cije, može se govoriti o tradicionalnijoj po-
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djeli rodnih uloga u partnerskom odnosu, 
kao i pretpostavljanju poretka kapitala u 
kojem je obrazovanje važan resurs verti-
kalne mobilnosti. 

Razlike u uključenosti očeva u brigu 
o djeci javljaju se, dakle, isključivo u gor-
njim regijama društvenog prostora – unu-
tar ekonomsko-političke, kulturne i soci-
jalne frakcije. Taj se obrazac može razu-
mjeti upravo kroz logiku hibridnih klasnih 
struktura postsocijalističkog društva (Cve-
tičanin i sur., 2021.; Petrić i sur., 2022.). 
Naime, različite kombinacije ekonomskog, 
kulturnog, političkog i socijalnog kapitala, 
koje određuju klasne frakcije hrvatskog 
društva, generiraju i različitu redistribuci-
ju roditeljskog rada. U frakcijama s višim 
ukupnim obujmom kapitala pojavljuju se 
kulturni obrasci »intenzivnog« i participa-
tivnog roditeljstva, dok su u donjim regi-
jama društvenog prostora – obilježenima 
oskudnijim resursima – takvi oblici očin-
ske brige rijetki. Time se potvrđuje da i 
prakse brige o djeci reflektiraju strukturnu 
logiku hibridnih klasnih odnosa (Cveti-
čanin i sur., 2021.; Petrić i sur., 2022.), u 
kojoj se učinci tržišnih mehanizama i me-
hanizama društvenog zatvaranja prepleću 
u generiranju roditeljskog angažmana.
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This article analyzes the class dimension of the gender division in carrying out activ-
ities related to childcare as an aspect of gender inequalities in the division of household 
labor in Croatia. Primary data were collected through a survey conducted in 2024 (ran-
dom probabilistic KnowledgePanel). For class analysis, we adopted the model developed 
in Cvetičanin et al. (2021) and Petrić et al. (2022). We projected childcare indicators as 
supplementary variables onto a class cluster map obtained by multiple correspondence 
analysis (MCA) and hierarchical cluster analysis (HCA). The results show that men who 
perform activities related to childcare more often than their female partners are found 
only in those class fractions of Croatian society that are characterized by a high to medi-
um volume of total capital (economic-political, cultural and social), while such a division 
of labor is rarely represented in capital-poor fractions (precarious and agrarian). The 
so-called »new fatherhood« trend, visible in activities that combine men engaging in care 
of children’s education and health, is present only in the class fraction with the highest 
volume of capital (economic-political).

Keywords: childcare, class, division of household labour, new fatherhood, Croatia.


